



立足自身条件稳扎稳打、循序渐进,胶州市胶北街道以建设农村产业融合示范园为引领,探索出一条促进乡村共建共享共富的新路子。日前,市发展改革委发布了共同富裕先行先试特色乡镇(街道)名单,胶北街道入选。街道立足园区“产业基础、地理区位、生态资源”特色优势,全力做好规划设计、产业振兴、融合发展、强村富民“四篇文章”,取得了一批标志性、突破性、创新性成果。



胶州市胶北街道组织开展系列主题文旅活动,带动采摘等配套产业增收。

# 努力构建“共同富裕”的样板间

胶州市胶北街道以建设农村产业融合示范园为引领 探索乡村振兴新路径

## 做好顶层设计文章 让园区建设起点更“高”

制定农村产业融合示范园发展规划时,街道坚持高标准规划设计,立足上合枢纽港新城建设,邀请山东省城乡规划研究院专家,制定“二三一”建设发展路径(“二三一”即“二产主导、连一促三”),重点围绕特色农业、休闲农业、品牌农业,做大做强农产品加工业,提升农业服务质量,形成以二产加工为主导的一二三产融合发展模式。

立足园区资源,明确“一带两中心”定位布局(“一带”即碧水河生态景观带;“两中心”即打造红色国学研学基地和农耕民俗文化研学基地),重点打造“红黄白绿粉”(辣椒、柏兰香油、维良面粉、和睦屯西瓜、胶北蜜桃)特色产业品牌及“胶味领鲜”农产品区域公用品牌,为园区建设布局业态丰富、内容充实的点线面场景,推动土地、资金、人才等要素加速聚集。

## 做好产业振兴文章 让园区建设根基更“稳”

以国家农村产业融合发展示范园为抓手,扎实推进粮食产能提升行动,开展百万农民科学安全用药培训,强化维良、品品好等粮食加工头部企业与农民对接,全方位多举措做好田管工作,稳定粮食生产,扛稳粮食安全政治责任。2023年实现夏收粮食面积3.7万亩、产量1.88万吨,秋收粮食面积5.2万亩、产量2.71万吨。

依托山东省种子骨干企业和国家农作物种业阵型企业,与中国农业大学、山东省农科院蔬菜所、山东农业大学等科研院所及高校密切合作,建设种业产业联盟,实施种业组团、市场共建,全方位突破替代进口高端品种、地方特色新品种培育,打造中国种业示范基地。

系统塑强农产品加工制造、农业机械等6条农业产业链条,推动农业向农产品加工流通等二三产业延伸,全面做强一产、做优二产、做活三产。以农产品加工制造产业链为例,构建“品品好—柏兰—维良—新美香—旺年—强大—爱琪”为主导的农产品精深加工产业链,推进农产品生产和精深加工协同发展,促



胶北桃花节、蟠桃盛会、和睦屯西瓜节等节庆活动吸引游客10万人。

进就地转化增值。2023年,32家规模以上农产品加工企业实现营业收入46.1亿元,同比增长25%。

## 做好融合发展文章 让园区建设打法更“活”

以国家农村产业融合示范园为主导,推动农产品加工业前端向原料基地延伸,后端与南部山东高速上合经贸产业园区冷链物流、电子商务等有机结合,为北部碧水桃源乡村振兴示范片区提供冷链仓储支撑,持续释放“三区联动”效应,不断完善农产品物流储运体系,通过农作物贸易、仓储、物流等业务,以及优质的结算服务和大规模的货运量,推动与上合国家之间的跨境贸易,构建面向上合国家的贸易桥梁。

依托碧水桃源文化体验廊道、玉皇庙3A级景区,组织开展系列主题文旅活动,做到节节有活动、月月有惊喜,全域旅游、全时旅游全面打响。成功举办胶北桃花节、蟠桃盛会、和睦屯西瓜节,游客突破10万人,带动采摘、食宿等配套产业增收100余万元。迭代升级后寨、玉皇庙红色研学游,累计接待红色研学5000余人次,实现传统“农旅+”向“农文旅+”的迭代升级。

强化园区基础设施建设,不断增强容纳能力和吸引力,为产业发展奠定坚实基础。完成园区一期的雨污管网改造项目,持续推进园区道路的雨污分流改

造。投资9000余万元,完成19个美丽乡村示范村建设,对街巷硬化、村庄绿化、文体广场、排水设施等进行提升。

## 做好强村富民文章 让园区建设动能更“足”

深入开展党建统领城乡资源共享行动,探索土地托管、集体发包、租赁入股、开发整理、入市交易等模式,推进农村“三资”、农村集体建设用地及低效用地等清理工作,打造党建引领城乡资源共享行动的2.0版本,推动村庄资源全域激活、全面提升、全民共享。

根据地域、产业等不同类型,采取村庄独资、村镇联合、村企联合、村社联合等多种方式成立共富公司,创新“政府+共富公司+社会资本+农民专业合作社+农户”合作模式,推动实现土地、资本双赢与集体、农民双增收。打造“红韵杨家林”特色共富品牌,兴办投资公司、物业管理、农贸市场等集体产业,带动经济增收100余万元。

坚持党建引领基层治理,通过运用大党建思维、多融合治理方式,着力推动组织引领赋力、治理协同赋力、服务多元聚力、保障坚强有力。成功推广有士泊志愿服务“三个一”模式、律家庄三治融合2.0模式,在沈家河、岳头屯探索形成“全流程共治”工作法,推动历史遗留问题有序化解,获评山东省新时代“枫桥经验”先进典型。

## 新闻内存

### 经济活力足 外来人口超三成

胶州市胶北街道地处上合国际枢纽港核心区,拥有全省唯一的铁路集装箱中心站。凭借得天独厚的区位优势,这里物流产业发达完善,经过多年不断积累,建立了扎实的工业基础,拥有完善的产业体系。2023年,街道经济总量达203亿元,位居胶州市第2名。人口多年来一直是净流入状态,目前常住人口约10万人,其中外来人口超过三成。

目前街道常态化开行32条国际国内班列线路,通达23个上合组织和共建“一带一路”国家的54个城市,形成了“西联中亚欧洲、南通南亚东盟、北达俄蒙大陆、东接日韩亚太”的开放格局,连续6年获得“全国优秀物流园区”称号。此外,街道依托四港联动独特优势,深化与中国物流、山东高速等“中字头”、央企“国家队”合作,赋能临港产业降本增效,规划建设上合国际枢纽港。在区位优势的加持下,胶北街道受到了各路资本的青睐。据介绍,2023年街道完成新签约项目23个,其中申报省、市三级重点项目11个,总投资164.97亿元。目前街道拥有20多家外资企业,300多家外贸企业,配套打造上合国际枢纽港“丝路电商”区域中心,完成年进出口额68亿元,跨境电商贸易额3亿元,外资到账2924万美元,对外投资1857.32万美元。

由于企业多效益好,多年以来胶北街道一直是人口净流入的状态,这在胶州市老城区十分难得。根据街道2023年的统计,目前街道常住人口约10万人,其中外来人口达3.2万人,将近三分之一。一组数据足以说明问题:2024年胶州市一年级入学新生为14500人,同比下降约30%,而胶北街道不降反升,辖区北关小学、胶北小学、正北小学、香江小学等多所学校的学位压力均很大。

据介绍,为促进社会安定和谐,具备致富共富的生态环境,街道不但在农村进行“三资”治理,促进村集体增收,还主导兴办投资公司、物业管理等集体产业,带动经济增收。此外,街道在养老、入学、就业等方面均搭建了个性化服务平台,努力构建“共同富裕”的样板间。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦  
通讯员 邹世超 胶北街道供图